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Infinitesimi, infiniti e continuità

Esercizio 1. Determinare

(A) l’ordine di infinitesimo α e la parte principale kxα rispetto a x per x→ 0 delle seguenti funzioni:

(A.1)
1− cosx√
x+ x2

(A.2)
√

1 + x−
√

1− x

(A.3) sin(2x2)
(√

1 + 3x− 1
)

(A.4)

√
1 + 3x2

1 + 2x
− 1

(B) l’ordine di infinitesimo α e la parte principale k/xα rispetto a 1/x per x→∞ delle seguenti funzioni:

(B.1) arctan

(
3

x2

)
(B.2)

√
x+ 1−

√
x+ 1

x

(B.3) log

(
x+ 3

x+ 1

)
(B.4) e

x+1
x − e

(C) l’ordine di infinitesimo α e la parte principale k(x−x0)α rispetto a x−x0 per x→ x0 delle seguenti
funzioni:

(C.1) 1 + cos(x2) con x0 =
√
π (C.2) log x− log 2 con x0 = 2

Esercizio 2. Studiare e classificare gli eventuali punti di discontinuità delle seguenti funzioni:

(2.a)
1− cosx

x

(2.b)
x+ 2

|x| − 2

(2.c)
1

4 + 2
1
x

(2.d) | log x|e
1

log x

(2.e) 
e

1
x x ≤ 0

arctan

(
1

x

)
− π

2
0 < x < 1

arctanx x ≥ 1

(2.f)

f(x) =


x+ 2 x > 0

3 x = 0

sinx

x
x < 0

Esercizio 3. Determinare i valori di a, b ∈ R in modo tale che le seguenti funzioni risultino continue:



(3.a) 
a− 2

3
sinx

3

2
π < x < 2π

2 cosx+ a sinx 0 ≤ x ≤ 3

2
π

(3.b)


1− cos(x− 1)

(x− 1) arctan(a(x2 − 1))
x 6= 1

1 x = 1

(3.c) 
sinx√
x

+ 4 x > 0

a x = 0

log(1 + sin2(bx))

x2
x < 0

(3.d) 

√
|x| log

(
1− 1

x

)
+

1− cos(ax
√
|x|)

|x|3
x < 0

b x = 0

arcsinx√
x

+ 2 x > 0

Esercizio 4. Studiare al variare di γ ∈ R la continuità di

f(x) = |x− 1|γ
[
sin

(
1

x− 1

)
+ 2

]
classificando eventuali punti di discontinuità.

Esercizio 5. Stabilire se le seguenti funzioni sono derivabili nei punti indicati:

(5.a) log
(

3
√
x
)

x0 = 1

(5.b) | sin(x2 − 2x)| x0 = 0

(5.c) |x|e|x+2| x0 = −2

(5.d)
√
x2 + x4 x0 = 0

Esercizio 6. Dire per quali valori di α e β le seguenti funzioni

(6.a)

f(x) =

x 3

√
log2 |x| x 6= 0,

α− 1 x = 0.

(6.b)

f(x) =


sin(αx)

8x
x < 0,

(β − 1)
√
x− cosx x ≥ 0.

sono continue e derivabili in x = 0. Negli altri casi classificare il tipo di discontinuità e di non
derivabilità in x = 0.

Esercizio 7. Verificare che le funzioni

(7.a) x2 log |x| (7.b) |x|x

sono prolungabili con continuità per x = 0. Le funzioni cos̀ı prolungate risultano derivabili in x = 0?

Esercizio 8. Calcolare le rette tangenti ai grafici delle funzioni

(8.a) log(6x− 4) in x = ±1;

(8.b) x2 +
√

5 + 4e−x in x = 0;

(8.c)
cos(πx) + 2

4x2
in x = 1/2;

(8.d) sinx cosx in x = π/4.


